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Особистість у просторі виховних інновацій 

(поведінковий компонент). Таким чином, проміжні результати дослідження 

національно-патріотичного виховання в рамках Проекції "Три кити 

національної свідомості" продемонструвало, що у реаліях сьогодення повинно 

здійснюватися на якісно новому рівні, тобто в руслі аксіологічного, 

особистісно-діяльнісного і культурологічного підходів. 
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Кравець Н. П., м. Київ 

ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ УЧНІВ В 
ПОРУШЕННЯМ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНГО РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНИМИ 

ЗАСОБАМИ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

Розглянуто використання на уроках української літератур» у роботі з учнями з порушеннями 
інтелектуального розвитку арттератї й сторітгллінгу як інноваційних технологій навчання з 
метою формування в учнів комунікативних умінь, виховання культури спілкування, толерантності у 
процесі спілкування. Доведено значення використання арттерапії й сторітеялінгу як методів 
формування особистісннх якостей, зокрема культури спілкування, навичок розповідання, емпатй. 

Ключові слова: учні з порушеннями інтелектуального розвитку, урок літератури, 
артперапія. сторітеяяіиг, корекція, комунікація. 

У концепції «Нова українська школа» увага звертається на необхідність 

розвитку кожної дитини відповідно до її вікових та індивідуальних 

психофізіологічних можливостей із врахуванням особистих потреб, розвитку 

Особистість у просторі виховних інноваиій 

самостійності, творчості й допитливості, комунікації. Проте більшість учнів з 

порушеннями інтелектуального розвитку соромляться вступати у спілкування з 

оточуючими, а тим паче з малознайомими людьми ( комунікативна фобія ) і 

через недоліки усного зв'язного мовлення, що заважає їм вступати в 

комунікацію з оточуючими. На уроках, зокрема української літератури, 

здебільшого відмовчуються або відповідають одним-двома словами, неповними 

реченнями, що не розкриває сутності прочитаного матеріалу й негативно 

позначається на ставленні до уроків та до читання художньої літератури 

зокрема. [ 6, 7 ]. Як вид мистецтва, література усе виражає словами, але у даної 

категорії школярів поряд з іншими мовленнєвими функціями, порушена 

найперша інтелектуальна функція - сигніфікативна, сутність якої полягає в 

поєднанні слова з мислениєвим образом предмета. 

Забезпечити точність сприймання й розуміння учнями сутності читаного 

матеріалу, активізувати, зацікавити до читання художньої літератури й навчити 

як охарактеризувати героя, зображені події і як це висловити, сприяє 

арттерапія. Школярі мають змогу проявляти ініціативу, яка виступає стимулом 

для мобілізації внутрішніх сил, творчого потенціалу. Використання арттерапії 

допомагає виховувати їх як активних читачів, долати порушення читацької 

діяльності та спілкування, формувати культуру читання і спілкування, оскільки 

арттерапії притаманні різні функції: корекційна ( корекція усіх психічних 

процесів ), комунікативна ( коригується і розвивається усне зв'язне мовлення, 

спілкування, долається комунікативна фобія ), рефлексивна ( засвоєння кращих 

поведінкових рис героїв творів, дотримання правил поведінки ), катарсична 

очищення від усього негативного, набуття позитивних рис ), терапевтична ( 

корекція страхів, тривожності ); виховна ( корекція порушень емоційної та 

вольової сфер ). Також засобами арттерапії виховується інтерес до читання 

завдяки врахуванню наступних чинників: 

- склад учнів класу (діагноз, зокрема первинні та вторинні порушення ); 

- зміст навчального матеріалу ( доступність, достатність, доцільність, 

науковість, корекційна спрямованість); 
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розігрували епізоди з творів, які їм сподобалися: оповідання М. Чабанівського 

"Вірний" - розмова Ігоря з Тимком, казка "Хитрий півень", інсценізували 

епізоди з української народної казки "Мудра дівчина". Завдяки зображувальній 

терапії опановували нові способи поведінки: оповідання Марка Вовчка 

"Інститутка", ставали впевненими у своїх діях, навчилися вільно, не 

запинаючись, висловлювати власну думку, правильно будувати зв'язні речення 

( текст ), диференціювати зображені події та вчинки героїв, допомагали один 

одному висловлюватися, якщо хтось із комунікантів помилявся. Усі відчували 

задоволення від колективної творчої праці. Водночас долали страх, 

тривожність, які гальмували активну участь у спілкуванні, ставали 

розкутішими, самовпевненішими. 

Підлітки з порушеннями інтелектуального розвитку, як і їхні однолітки з 

типовим розвитком, люблять слухати історії, завдяки яким у процесі слухання 

концентрується увага, підвищується уява, розвивається мисленнєво-мовленнєва 

діяльність. Отже, "потрібні нові методики, які допоможуть учителю формувати 

мовну компетентність учнів через впровадження у навчальний процес методів, 

що дозволяють "говорити" і "слухати" [ 3, с. 189 ]. Цьому сприяє метод 

сторітеллінгу ( англ. розповідання, мистецтво складання й розповідання цікавих 

історій ), який ми використали на уроках української літератури з огляду на те, 

що функції сторітеллінгу різноманітні: мотиваційна ( стимулювання до 

комунікації ), корекційна ( корекція емоційної, вольової, когнітивної сфер ), 

комунікативна ( заохочення до спілкування, формування й удосконалення 

комунікативних умінь), об'єднувальна (учні навчаються дружити, бути 

толерантними до думок інших людей ). Застосовуючи сторітеллінг, навчали 

учнів самостійно створювати й розповідати історії на основі прочитаних 

художніх творів. Спочатку залучали сильніших, а згодом решту однокласників. 

Застосовуючи метод, вчили створювати історії: насамперед визначитися про 

кого чи про що буде розповідь, що саме розповідатиметься; вчили складати 

план розповіді, визначати головного героя і подію, що з ним сталася. Завдяки 

цьому охоплювали усі види мисленнєво-мовленнєвої діяльності: 

- форми організації навчальної діяльності учнів ( індивідуальна, групова, 

фронтальна); 

- дотримання загальних та спеціальних принципів навчання; 

- реалізація методів навчання літератури ( евристичний, творчого 

читання, репродуктивний, дослідницький); 

Як вказує К. Ізард, "ефективне функціонування особистості ґрунтується 

на збалансованій і гармонійній взаємодії емоційної, когнітивної та рухової 

систем, за необхідної підтримки з боку інших систем і за оптимального впливу 

навколишнього середовища, зокрема соціального захисту". [ 4, с. 70]. Серед 

видів арттерапії на уроках української літератури ми використовували 

зображувальну терапію, імаготерапію. "Корекційне значення зображувального 

мистецтва для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку забезпечує 

самовираження їх у малюнку". [ 2, с. 202]. Наголошуючи на ролі мистецтва, 

автори вказують, що мистецтво має катарсичний ( очищаючий ) вплив на 

людину, тому заняття театралізованою діяльністю дітьми з особливими 

потребами дають позитивну динаміку в якісному розвитку уяви, формуванні її 

творчого компоненту. Вони забезпечують становлення символічної функції 

мислення, довільної уваги, корекції психоемоційного стану, сприяють розвитку 

усіх компонентів особистості цієї категорії дітей. [ 2, с. 20 ]. Я. Юрків доводить, 

що заняття зображувальною терапією досить цінні для проведення 

реабілітаційної роботи з дітьми, оскільки створюють сприятливі умови для 

розвитку спілкування замкнутих дітей та для дітей з агресивними проявами, 

завдяки чому вони ефективно емоційно реагують на оточуючих, стають 

впевненими в собі. [ 10, с. 61]. На думку М. Алексєєвої, за допомогою творчих 

мальованих робіт учні можуть висловити те, що хочуть сказати словами, але не 

можуть. Також арттерапія допомагає відобразити образи художнього твору, 

оскільки спрацьовує відображу вальна уява. [ 1 ]. За М. Кисельовою в основі 

арттерапії лежить процес творчості. [ 5, с. 12 ]. 

На уроках української літератури завдяки імаготерапії відбувалася 

емоційна підтримка школярів. Учні малювали та вирізували героїв творів, 
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інтелектуальну, комунікативну, інформаційну, організаційну, що дало змогу в 

процесі урізноманітнення уроків уникати одноманітності та виховувати у 

школярів кращі особистісні якості. Підлітки вчилися придумувати й 

розповідати цікаві факти про героя, його пригоди, про ті часи, коли жив герой. 

Сторітеллінг на уроках української літератури використовували як метод 

для зацікавлення учнів до читання творів, розвитку мислення, мовлення, уваги, 

уяви, збагачення словникового запасу, кращого засвоєння навчального 

матеріалу, оскільки він подавався у вигляді цікавої історії, завдяки чому 

школярі вчилися творчо мислити, виділяти головне, правильно висловлювати й 

доводити свої думки; що сприяло вихованню активності, проявам творчості, 

особистісних якостей, розвитку емоційного інтелекту і здатності до емпатії. 

Також учні навчилися рахуватися з думками однокласників; складати невеличкі 

твори-мініатюри на задану гему на основі прочитаних творів за опорними 

словами, оволодівали уміннями стисло й повно висловлювати власну думку, 

тобто уміннями усного зв'язного мовлення, яке у школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку порушене, вчилися висловлювати власні емоції. 

Завдяки сторітеллінгу учні вчилися критично мислити, у них розвинулася 

впевненість у собі, привчилися вислуховувати своїх однокласників і почали з 

повагою ставитися до чужих думок, сприймати чужі думки, аналізувати їх та 

заперечувати в разі потреби. Це допомагало школярам адаптуватися не лише в 

шкільному колективі, а й у соціальному оточенні загалом. 

Отже, арттерапію і сторітеллінг як інновації варто використовувати на 

уроках української літератури в роботі з учнями з порушеннями 

інтелектуального розвитку як мотиваційні корекційні методи, завдяки яким 

створюються умови для мотивації учнів до навчання, зацікавленість до героїв 

творів, стимулюється розвиток мисленнєво-мовленнєвої діяльності, уяви, 

творчої фантазії, які допомагають зацікавити учнів і доступно донести до них 

потрібну інформацію та вчать вміло використовувати її в разі потреби. 
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